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浙高法〔2023〕18号

关于印发《关于优化企业破产涉税事项办理的
纪要》的通知

本省各级人民法院、各市、县（市、区）税务局：

为优化企业破产程序中涉税事项办理，维护各方主体合法权

益，促进实施营商环境“一号改革工程”，助力“两个先行”，浙江

省高级人民法院与国家税务总局浙江省税务局共同制定了《关于

优化企业破产涉税事项办理的纪要》，现印发给你们，请结合实

际认真贯彻落实，实践中如遇有问题，请及时报告浙江省高级人

民法院民事审判第五庭和国家税务总局浙江省税务局政策法规

处。

浙江省高级人民法院 国家税务总局浙江省税务局

2023年 2月 9日

浙江省高级人民法院
国家税务总局浙江省税务局
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浙江省高级人民法院 国家税务总局浙江省税务局
关于优化企业破产涉税事项办理的纪要

为优化企业破产程序中涉税事项办理，维护各方主体合法权

益，促进实施营商环境“一号改革工程”，助力“两个先行”，根据

《企业破产法》及其司法解释、《税收征收管理法》及其实施细

则、国家发展改革委等十三部门《关于推动和保障管理人在破产

程序中依法履职 进一步优化营商环境的意见》（发改财金规

〔2021〕274号）、《浙江省税费服务和征管保障办法》等相关

文件，浙江省高级人民法院和国家税务总局浙江省税务局经协

商，特制定本纪要。

一、税费债权的申报与确认

1.受理破产案件的人民法院应当自裁定受理破产申请之日起

二十五日内，或者由管理人被指定后十五日内向债务人所属主管

税务机关发出债权申报书面通知。

2.主管税务机关收到债权申报通知后，将债权申报通知抄送

至债务人所属稽查局，并依法清查债务人欠缴的税款、滞纳金、

罚款，会同同级人力社保、医保部门以及其他相关部门，确定债

务人企业欠缴的社会保险费、由税务机关征收的政府非税收入及

其滞纳金（违约金）、罚款。

3.稽查局应及时清查债务人欠缴的查补税费情况及未办结的
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稽查案件情况，并将清查结果及时反馈给主管税务机关。对于未

办结的稽查案件，应当尽快办结，并在破产财产分配方案、重整

计划草案或者和解协议草案提交债权人会议表决前出具相关税

务文书。

4.税务机关应在人民法院确定的债权申报期限内，向管理人

申报债务人所欠税费。税务机关申报税费债权时，应将债务人所

涉可能产生需补缴税费或者处以罚款、没收违法所得的情况（如

风险管理、纳税评估、稽查案件、非正常户等）一次性告知管理

人。

5.由于案件复杂、查清税费债权耗时较长等原因导致税务机

关错过债权申报期限的，可以在破产财产分配方案最后提交债权

人会议表决前补充申报税费债权。在重整程序或和解程序中，税

费债权补充申报期限为重整计划草案或和解协议表决前。

6.税费债权原则上由债务人的主管税务机关负责统一申报，

也可根据具体情况由稽查局申报。对于非税收入类债权，税务机

关经与原执收部门商定，也可由原执收部门负责申报。

7.税务机关申报税费债权，应按人民法院和管理人的要求填

写债权申报表，并提交相关证据材料，附上相关的债权依据，如

欠缴税款、滞纳金、罚款的系统截图、简要说明、法律条款、计

算方式；如无系统截图，应提供计算依据及计算过程。

8.债务人欠缴税费产生的利息、滞纳金，自人民法院裁定受

理破产申请之日停止计算。
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9.对于因欠缴税款和社会保险费产生的滞纳金、利息及由税

务机关征缴的其他非税收入，按照普通债权清偿，法律另有明确

规定的除外。对于债务人欠缴的罚款和没收违法所得，按照劣后

债权清偿。

10.税务机关、其他债权人、债务人及其管理人对税费债权、

破产受理后产生的纳税事项存在争议时，应优先通过协商沟通方

式解决争议。

11.税务部门依职权发现或者管理人在破产管理过程中报告

债务人存在偷逃税款等税收违法行为的，税务部门可依法对债务

人进行税务检查。税务部门应尽快查办，在破产财产分配方案、

重整计划草案或者和解协议草案提交债权人会议最后表决前出

具相关税务文书并补充申报税费债权。

二、破产程序中税费事项的处理

12.管理人负责管理债务人财产和营业事务的，应代表债务人

依法履行申报纳税、扣缴税费、开具发票等涉税义务。管理人到

税务机关办理税费事项时，应持人民法院受理破产申请的裁定

书、指定管理人决定书、授权委托书、经办人身份证件等材料。

在办理税费事项时，可使用管理人印章代替债务人公章。税务机

关应按照实名办税的相关要求对管理人的具体经办人员进行信

息采集和验证。

信息采集和验证后，管理人的具体经办人员可以在电子税务

局、办税大厅查询、办理债务人涉税事项。
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13.债务人在破产程序开始前被认定为非正常户或者存在发

票丢失（包括税控专用设备丢失）等情况的，管理人应当及时到

主管税务机关办理解除税收、社会保险费非正常户认定和税费违

法行为处罚手续。对于债务人因此产生的应补缴税款、滞纳金和

应缴纳的罚款，由税务机关按照《企业破产法》有关规定向管理

人申报。主管税务机关不得以债务人存在未缴税款、滞纳金和罚

款为由拒绝办理。

14.非正常户债务人的法定代表人名下有多家企业的，可以单

独取消该债务人的非正常户认定。

15.债务人因履行合同、处置财产或继续营业等原因在破产程

序中确需使用发票的，管理人可以以债务人名义到税务机关申领

发票。税务机关在督促债务人就新产生的纳税义务足额纳税的同

时，按照有关规定满足其合理发票领用需要，不得以债务人存在

欠税情形为由拒绝供应发票。

16.因大额资产处置等特殊情况确需办理发票增版增量的，税

务机关可根据管理人申请，按照规定为其办理临时增版增量。在

特殊情况消失后，管理人应及时报告税务机关，调整恢复原开票

限额和限量。

17.对于债务人在破产程序中发生应税情形新产生的应纳税

费，由管理人按照税法及其他相关规定代为申报缴纳，税务机关

对此无需进行税收债权申报。

清偿职工债权时，对欠付以前年度工资薪金的，由管理人按
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工资薪金应发放时间代为办理扣缴申报（含更正申报）。

18.破产财产分配方案、重整计划、和解协议对于税费债权，

原则上以货币形式清偿。

19.管理人变价出售破产财产时，应当按照法定纳税义务的规

定，由买卖双方各自申报缴纳各自的应纳税费。

20.管理人通过公开拍卖或者公开变卖等方式处置破产财产

的，原则上以拍卖成交价或变卖成交价等公开处置价格作为相关

税种的计税依据。

21.对于债务人留用人员的社会保险费，应由管理人以债务人

名义继续依法申报缴纳。

22.管理人代表债务人办理税费事项不符合规定的，主管税务

机关可责令其限期改正，并将有关情况通报人民法院，人民法院

应督促管理人依法履职。

23.债务人依法进入破产程序后，对于在破产清算期间应缴纳

的房产税、城镇土地使用税，确有困难的，由管理人申请，经税

务机关批准，予以免征。

24.税务机关应依法参加债权人会议，按照要求行使表决权。

在重整计划草案分组表决时，税务机关应当根据税费债权分组情

况，在对应的债权组分别行使表决权。

25.重整计划草案不得对享有优先权的税收债权作出调整。在

重整计划执行期间内享有优先权的税收债权全额清偿的，税务机

关应在税收债权组表决同意。
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26.重整计划草案对列为普通债权的税费债权按照和同类普

通债权公平对待的，税务机关可以在普通债权组表决同意。

三、破产清算企业的税务注销与死欠核销

27.经人民法院裁定宣告破产的企业，管理人持人民法院终结

破产清算程序裁定书申请税务注销的，税务部门即时出具清税文

书，按照税务总局规定核销“死欠”。

28.税务机关在破产清算程序中依法受偿税收债权后，应当按

照人民法院裁定认可的破产财产分配方案，办理税收债权清偿款

的入库，未受偿部分可依法核销。

四、纳税信用修复

29.破产重整企业或其管理人在依法缴纳税款、滞纳金、罚款，

并纠正相关纳税信用失信行为后，可向主管税务机关申请纳税信

用修复。申请破产重整企业纳税信用修复的，应同步提供人民法

院批准的重整计划。符合规定条件的，主管税务机关在受理申请

之日起 15个工作日内完成纳税信用修复。

30.被确定为重大税收违法失信主体的企业进入破产程序，人

民法院出具批准重整计划或认可和解协议的裁定书，税务机关依

法受偿的，失信主体或者其管理人可以向作出确定失信主体决定

的税务机关提交停止公布失信信息申请表、人民法院出具的批准

重整计划或认可和解协议的裁定书，申请提前停止公布失信信

息。符合规定条件的，税务机关自收到申请之日起 2个工作日内

予以受理，并自受理之日起 15 个工作日内作出是否予以提前停
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止公布的决定，并告知申请人。

五、企业破产税费协作机制

31.人民法院受理破产申请后，税务机关采取的有关债务人财

产的保全措施应当解除，执行程序应当中止，按照《企业破产法》

规定的程序实现税费债权。

32.税务机关应依法无偿为管理人提供税费信息查询和一般

税收政策咨询等服务，并为管理人办理税费业务提供必要的辅

导，对破产过程中涉及的财产处置、股权拍卖等复杂情况可以针

对个案提供咨询辅导。

管理人在案件办理过程中需要调取破产企业历史开票记录、

已交税款情况等涉税资料的，可以向主管税务机关提出申请。主

管税务机关收到申请后应依法及时提供相应涉税资料。

33.浙江省高级人民法院民事审判第五庭和国家税务总局浙

江省税务局政策法规处建立工作联系制度，定期收集各地贯彻落

实本意见情况，指导研究、督促解决企业破产程序中的涉税问题。

省内各地市人民法院破产审判部门与所在地市税务局相关科室

建立工作联系制度。

抄送：省律师协会、省注册会计师协会、省破产管理人协会、国家税务
总局宁波市税务局。

浙江省高级人民法院办公室 2023年 2月 9日印发
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